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Гас па дар мік ра зо ны
Лес ві ца да па ма гае жы-

ха рам Пад мі кол ля знач на 

ска ра ціць свой шлях да-

моў. А яшчэ для ўсіх пеш шу 

прай сці ся да жам чу жы ны 

бе ла рус ка га дой лід ства — 

пом ні ка XVІІІ ста год дзя Свя-

та-Мі коль ска га жа но ча га 

ма нас ты ра і здзейс ніць ці-

ка вую пра гул ку па гіс та рыч-

ным мес цы. Тут пра хо дзіць 

зна ка мі ты шлях, па якім пра-

яз джа лі ка рэ ты ра сій скай 

ім пе ра тры цы Ка ця ры ны ІІ 

і аў стрый ска га ім пе ра та ра 

Іо сі фа ІІ для су стрэ чы ма-

нар шых асоб у Ма гі лё ве ў 

1780 го дзе. На жаль, бру-

ка ван ка, па якой яны еха лі, 

сён ня зна хо дзіц ца пад ас-

фаль там. Але пры доб рай

фан та зіі гэ та ўсё мож на 

ўя віць. А на го да прай сці ся —

ад ноў ле ная, ме та ліч ная 

лес ві ца. Ка жуць, што яна 

не аб ле дзя нее. Да рэ чы, бы-

ла маг чы масць пра ве рыць 

на мес цы. Пры ём аб' ек та 

ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

здзейс ні ла як раз у па ня-

дзе лак, ка лі пе ша ход ныя 

да рож кі на гад ва лі ка ток. 

За тое па лес ві цы мож на бы-

ло кро чыць сме ла. На ват не 

тры ма ю чы ся за па рэ нчы.

На су стрэ чу ста рас та 

прый шоў з гру пай пад трым-

кі. З Аляк санд рам Цем ру ком 

яны пра цу юць ра зам у ву ліч-

ным ка мі тэ це. А Іры на Бон-

да ра ва вель мі доб ра ве дае 

ак тыў на га ста рас ту. Яна 

жы ве на ўзвыш шы, як раз 

на су праць ра дзіль ні, на ву лі-

цы імя Та ні Кар пін скай. Лес-

ві цай жы хар ка ка рыс та ец ца 

па ста ян на, хо дзіць у кра му,

царк ву, прос та пра гуль -

ва ец ца. Ус па мі нае, што гэ тым 

шля хам у дзя цін стве ра зам 

з сяб ра мі бе га ла на Днепр 

ку пац ца. А сён ня яшчэ пе-

ры я дыч на на вед ва ец ца на 

мо гіл кі, якія зна хо дзяц ца ў 

ні зі не.

— Лес ві ца ра ней бы ла 

драў ля ная, у вель мі дрэн-

ным ста не, — ка жа яна. — 

Пе ры я дыч на пра па да ла то 

ад на-дзве пры ступ кі, а бы-

ва ла і тры. І да во дзі ла ся 

ка рас кац ца з ры зы кай для 

жыц ця. А ўяў ля е це, як скла-

да на іс ці з цэнт ра го ра да, 

на прык лад, жан чы не з сум-

ка мі ў ру ках? Лю дзі па да лі, 

атрым лі ва лі траў мы, на ват 

я ад ной чы ледзь не па ка ле-

чы ла ся. Дзя ку ю чы на ша му 

Аляк санд ру Ва сіль е ві чу Пі-

ку лю па ра дак тут заў сё ды 

пад трым лі ваў ся, лес ві цу 

чыс ці лі па ста ян на.

Аляк сандр Пі ку ля — на-

 род ны ге рой у сва ёй мік ра -

зо не. Больш ак тыў на га і 

прын цы по ва га ста рас ту не 

знай сці ва ўсім Ма гі лё ве. 

Яго проз ві шча доб ра ве да-

юць ка му наль ныя служ бы 

го ра да і су пра цоў ні кі вы кан-

ка маў, чыя дзей насць звя за-

ная з на вя дзен нем па рад ку 

і ства рэн нем кам форт ных 

умоў пра жы ван ня для ма-

гі ляў чан. Ён ужо на пен сіі і 

сва ёй га лоў най за да чай лі-

чыць кло пат аб тым, каб су-

вязь па між яго мік ра зо най і 

го ра дам не пе ра ры ва ла ся.

У той дзень, ка лі я, ба лан -

су ю чы на сліз кай да ро зе, іш ла

на су стрэ чу, ён ужо ў пяць 

ра ні цы вёў пе ра га во ры з да-

 рож на-мас та вым прад пры ем -

ствам, каб там не за бы -

лі ся зра біць пад сып ку да ро гі 

кру то га дзяб ран ска га спус-

ку. Па гэ тым не бяс печ ным 

марш ру це кур сі руе га рад скі 

аў то бус. Да ро гу пад сы па лі, 

але ста рас та да ве даў ся, што 

пер шы рэйс усё ж та кі не 

ад быў ся. Аў та парк не стаў 

ры зы ка ваць. Зра зу мець ад-

каз ных асоб мож на. Да ро га 

вуз кая, кру тая. Та ды Пі ку ля 

зноў сеў за тэ ле фон і па чаў 

да га вор вац ца, каб яшчэ раз 

зра бі лі пад сып ку. Дзя ку ю чы 

на стой лі вас ці пен сі я не ра, 

дру гі ра ніш ні рэйс на 7 га-

дзін ужо ад быў ся.

Ка ман да ад на дум цаў
Мес ці чы на на ра ду юц ца 

на но вую лес ві цу. Да рэ чы, 

ме та ла кан струк цыі ра бі ла 

для яе вя до мае ма гі лёў скае 

пры ват нае прад пры ем ства 

«Про тас». Не па срэд на ўста-

ноў кай зай ма лі ся ра бот ні кі 

ДМП, пра цэс кант ра ля ва лі 

ра бот ні кі Упраў лен ня ка му-

наль ных прад пры ем стваў. 

Гэ тыя па дзеі пад ра бяз на 

ка мен та ва лі ся ў мяс цо-

вых СМІ. І сам аб' ект сён ня 

ўспры ма ец ца як свя та. Пры-

ем на гля дзець на яго, не ка-

жу чы ўжо пра тое, як зруч на 

ха дзіць.

— Гэ тай лес ві цай ка рыс-

та юц ца дзе ці, якія ву чац ца 

ва ўста но вах аду ка цыі, што 

ў цэнт ры, а жы вуць у мік-

ра зо не, мае зна ё мыя, якія 

хо дзяць у мік ра ра ён Юбі-

лей ны, гэ та са мы ка рот кі 

шлях, — ар гу мен туе Іры на 

Бон да ра ва. — Прай шоў па

маст ку праз Дзеб ру, пад ня ўся 

ўга ру, і ты на мес цы.

Коль кі га доў у гэ тым мес-

цы іс на ва ла лес ві ца, ні хто не 

ве дае. Яна бы ла заў сё ды. 

Ле тась вяс ной тут па цяр-

пе ла жан чы на. Пад ёй пра-

ва лі ла ся пры ступ ка, і яна 

ра зам з сум ка мі па ля це ла 

ўніз. Абы шло ся без пе ра-

ло маў, але сі ня коў і ўда раў 

бы ло шмат. Да та го ж част-

ка пра дук таў так і за ста ла ся 

пад лес ві цай.

— А яшчэ тут пра хо дзіць 

шмат жы ха роў з ву лі цы Ка-

тоў ска га, ін шых ву ліц, — 

удак лад няе Аляк сандр Пі ку-

ля. — Аў то бус у нас адзін, і 

не ўсе па спя ва юць тра піць 

на кан крэт ны рэйс. Трэ ба 

та ды іс ці пеш шу.

Га лоў ным ар гу мен там 

для ўлад ка ван ня но вай лес-

ві цы стаў ка лек тыў ны зва-

рот, пад якім под пі сы па ста-

ві лі 114 жы ха роў мік ра зо ны. 

Аляк сандр Пі ку ля аса біс та 

па кла па ціў ся склас ці та кую 

па пе ру. Ве даў, што для но ва-

га мэ ра го ра да Аляк санд ра 

Студ не ва спра ва го на ру — 

на вес ці па ра дак у род ным 

Ма гі лё ве. І ад каз не пры му-

сіў ся бе доў га ча каць.

— Нам бы яшчэ ад ну лес-

ві цу ўдас ка на ліць, якая вы-

хо дзіць на пры пы нак 12-га 

аў то бус на га марш ру ту, — 

ма раць ак ты віс ты. — Там 

па куль яшчэ драў ля ная. На 

сён ня з усіх на шых лес віц 

за ста лі ся дзве драў ля ныя — 

у за вул ках Бет хо ве на і Рач-

ным. Ас тат нія шэсць — ме-

та ліч ныя і жа ле за бе тон ныя. 

Спа дзя ём ся, што з драў-

ля най лес ві цай па за вул ку 

Рач ны мы на на ступ ны год 

раз ві та ем ся, за мест яе так-

са ма з'я віц ца неш та больш 

грун тоў нае. Га лоў нае, што 

са мая праб лем ная лес ві ца 

ўжо за ме не на. Тут лю дзі 

больш чым дзе траў ма ва-

лі ся.

Аляк сандр Пі ку ля дэ ман-

струе фо та, як вы гля даў гэ-

ты стра тэ гіч ны аб' ект ра ней. 

Ві даць, што драў ля ныя дэ та-

лі збі ра лі ся як па па ла. На ват 

па рэ нчы роз ныя.

Дзяб ран скі спуск
У ка лек тыў ным зва ро це 

да мэ ра го ра да ўзні ма ла ся 

пы тан не зра біць не толь кі 

лес ві цу, але і больш кам-

форт ным увесь дзяб ран скі 

спуск. Тут зна хо дзіц ца ад-

на з най больш не бяс печ ных

для Ма гі лё ва да рог. Да та го ж 

яна адзі ная, па якой мож на

тра піць у мік ра зо ну. З лес ві-

цай ра за бра лі ся, але пла ны 

па ўдас ка наль ван ні гэ та га 

ўчаст ка ў ву ліч на га ка мі тэ та 

вя лі кія. Пад час на шай раз-

мо вы да лу чыў ся прад стаў нік 

«Зе лян бу да», які кант ра люе 

зя лё нае бу даў ніц тва ў мік ра-

зо не. Ар га ні за цыя пра цуе з 

улі кам за ўваг ня ўрымс лі ва-

га ста рас ты.

У раз віц ці ту тэй шай мяс-

цо вас ці і на вя дзен ні пры га-

жос ці за ці каў ле ны і Аляк-

сандр Цям рук.

— Мы вель мі ра ды, што 

гэ та лес ві ца на рэш це атры-

ма ла год ны вы гляд, — ка жа 

ён. — Яшчэ б ха це ла ся, каб 

тут зра бі лі больш грун тоў-

нае доб ра ўпа рад ка ван не. 

Тэ ры то рыя за рас тае аме-

ры кан скім клё нам, а гэ та 

дрэ ва на дру гім мес цы па 

шкод нас ці пас ля бар шчэў-

ні ку. Ад яго вель мі цяж ка па-

зба віц ца. У на шым вы пад ку 

гэ та яшчэ і не бяс печ на, бо 

ле там га лі ны дрэў на ві са-

юць на ўпрост над да ро гай і 

па мян ша юць яе агляд насць. 

А во сен ню ўся ліс то та па дае 

на да ро гу і ро біць яе яшчэ

больш не бяс печ най. Да та го ж 

аме ры кан скі клён за кры -

вае пры го жую па на ра му ад 

ва чэй ту рыс таў. Сю ды звы-

чай на пад' яз джае эк скур-

сій ны аў то бус, які пра цуе на 

рэс пуб лі кан скім ту рыс тыч-

ным марш ру це. І што лю-

дзі мо гуць уба чыць? Лепш 

па са дзіць туі — і пры го жа, і 

па вет ра ачы шча юць.

Аляк сандр пры зна ец ца, 

што яму па да ба ец ца, ка лі 

ва кол па ра дак. І лі чыць, што 

шмат за ле жыць не толь кі ад 

дзяр жа вы, але і ад са міх лю-

дзей. Ка жа, што трэ ба са мім 

дзейнічаць, а не ча каць, ка-

лі нех та прый дзе і зро біць. 

Су бот ні кі так са ма можна 

са мім ар га ні зоў ваць, важ-

на пра явіць гра ма дзян скую 

па зі цыю.

Дру гая пры ем ная на ві на 

ад жы ха роў ні зі ны — сё ле-

та бу дзе зроб ле ны пан дус 

да яшчэ ад ной лес ві цы, пра 

якую «Звяз да» так са ма пі-

са ла. Гэ та ў су праць лег лым 

ба ку, у ра ё не мос та па ву-

лі цы Ка ра лё ва. Аляк сандр 

Пі ку ля з гэ тым пы тан нем па-

бы ваў у тым лі ку і на прыёме 

ў па моч ні ка Прэ зі дэн та — 

ін спек та ра па Ма гі лёў скай 

воб лас ці Ле а ні да Мар ты ню-

ка. Ста ноў чае ра шэн не пры-

ня та, тэр мін акрэс ле ны — да 

1 ве рас ня.

— 20 га доў та му быў ство-

ра ны са мы моц ны ў го ра дзе 

ву ліч ны ка мі тэт, у які ўвай-

шлі 10 ча ла век, — ка жа пра 

сваю ка ман ду Аляк сандр 

Пі ку ля. — Праз паў го да мы 

ўжо шмат ча го зра бі лі. Нам 

па кла лі ас фальт, адрэгуля-

валі ліў не вы ка лек тар, па-

ча ла ся рэ кан струк цыя дзяб-

ран ска га спус ку. Ця пер у на-

шым ка мі тэ це тры ча ла ве кі. 

Але мы пра цу ем у ра ней шым 

рыт ме і ро бім больш зруч ным 

і пры го жым наш го рад.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Polіtіco: «Рас пад НА ТА з'яў ля ец ца 
ўся го толь кі пы тан нем ча су»

Зы ход прэ зі дэнц кіх вы ба раў у 

ЗША вы зна чыць для Еў ро пы тое, 

на коль кі хут ка рас па дзец ца НА ТА. 

Та кім мер ка ван нем па дзя ліў ся агля-

даль нік Polіtіco Мэцью Кар ніч ніг у 

сва ім ма тэ ры я ле, апуб лі ка ва ным на 

сай це вы дан ня. На яго дум ку, Еў ра пей ска му са ю зу ста ла 

ры зы коў на раз ліч ваць на ЗША ў пы тан нях га ран та ван ня 

ўлас най бяс пе кі: «Рэ аль насць та кая, што, хто б ні пе ра-

мог у ліс та па дзе, прын цып MAGA (Make Amerіca Great Agaіn 

(«Зро бім Аме ры ку зноў вя лі кай») — га лоў ны па лі тыч ны ло-

зунг Трам па ў яго вы бар чай кам па ніі 2016 го да. — Рэд.) 

за ста нец ца фак та рам аме ры кан скай па лі ты кі яшчэ ней кі 

час. Хто ска заў, што рэс пуб лі кан скі спад чын нік Трам па не 

ад но віць сваю ан ты на таў скую на кі ра ва насць? Гэ та ры зы ка, 

якую Еў ро па не мо жа да зво ліць са бе іг на ра ваць. Па мер ка-

ван ні Кар ніч ні га, ня гле дзя чы на тое, што агуль ныя вы дат кі 

на аба ро ну ў Еў ро пе за апош нія га ды ўзрас лі, іх усё роў на 

не да стат ко ва: «Каб за мя ніць аме ры кан скі па тэн цы ял, які 

НА ТА стра ціў бы без ЗША, спат рэ бяц ца дзе ся ці год дзі і не-

злі чо ныя міль яр ды. І боль шасць еў ра пей скіх лі да раў на ват 

не пры ня лі ха лод ную рэ аль насць та го, што аме ры кан ская 

аба ро на ўжо фак тыч на знік ла. На ват ка лі Еў ро па ўсве-

дам ляе рэа ліі, з які мі яна су ты ка ец ца, цал кам мо жа быць 

за над та поз на».

У Ні ге рыі больш за 300 ча ла век за тры ма лі 
па па да зрэн ні ў за хо пе за лож ні каў

Па лі цыя Ні ге рыі за тры ма-

ла ў ста лі цы кра і ны Абу джы 

307 ча ла век, якія па да зра-

юц ца ў за хо пе заложні каў, 

за явіў на чаль нік ста ліч най 

па лі цыі Бе нет Іг вэ. Пра гэ та 

па ве да мі ла ТАСС. Па сло вах Іг вэ, у па да зра ва ных кан фіс-

ка ва лі аг ня стрэль ную зброю. На чаль нік ста ліч най па лі цыі 

ад зна чыў, што за тры ма ныя, у да чы нен ні да якіх уз бу джа ны 

кры мі наль ныя спра вы, па ўста нуць пе рад су дом. Па ве-

дам ля ец ца, што за хоп за лож ні каў стаў у апош нія га ды ў 

Ні ге рыі пры быт ко вым пад поль ным біз не сам. Ён пры но сіць 

вя лі кі да ход за кошт вы ку пу за вы зва лен не вы кра дзе ных 

лю дзей.

Шко лы і дзі ця чыя сад кі
на паў днё вым ус хо дзе Аў стра ліі 
за кры лі з-за ры зы кі ляс ных па жа раў

На паў днё вым ус хо дзе Аў стра-

ліі з-за па гро зы ляс ных па жа раў 

за кры лі ка ля 40 агуль на аду ка-

цый ных школ і 20 дзі ця чых сад-

коў. Пра гэ та па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на за яву ўра да 

шта та Вік то рыя. Эк стрэ маль ная 

спя ко та ў гэ тым рэ гі ё не мо жа за ха вац ца да кан ца тыд ня. 

Дзяр жаў нае ме тэа ра ла гіч нае бю ро па ве да мі ла, што тэм-

пе ра ту ра па вет ра бу дзе да ся гаць 30 гра ду саў вы шэй за 

нуль, а ў асоб ных ра ё нах пра грэ ец ца да 40 гра ду саў. Акра-

мя та го, праг на зу юц ца на валь ні цы з ма лан ка мі і моц ным 

вет рам. Та кія фак та ры з'яў ля юц ца кры тыч ны мі і вя дуць да 

вы со кай ве ра год нас ці ўзнік нен ня ляс ных па жа раў. Ула ды 

шта та рэ ка мен да ва лі жы ха рам ус тры мац ца ад не тэр мі но-

вых па ез дак і на вед ван ня пар каў і ля соў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Пра мік ра зо ну Пад гор ная — Пад мі кол ле «Звяз да» 

пі са ла не ад ной чы. Асаб лі васць гэ тай част кі 

го ра да ў тым, што яна зна хо дзіц ца ў ні зі не 

і су вязь з го ра дам пад трым лі ва ец ца, у тым лі ку, 

з да па мо гай шмат лі кіх лес віц. Ад на з іх як раз 

у ра ё не га рад ской ра дзіль ні па ву лі цы імя Та ні 

Кар пін скай. Не каль кі га доў та му га зе та пі са ла 

пра ава рый ны стан лес ві цы. Яна бы ла драў ля ная, 

мес ца мі па ла ма ная, на не ка то рых пра лё тах 

ад сут ні ча лі пры ступ кі. Іні цы я та рам рэ парт ажу 

вы сту піў ста рас та мік ра зо ны Аляк сандр ПІ КУ ЛЯ. 

Гэ тым ра зам ён за пра сіў нас, каб па ра да вац ца 

вы ні кам якас на зроб ле най ра бо ты.

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы

УЖО З ЛЕС ВІ ЦАЙ
Ка рот кая да ро га да до му ста ла бяс печ най
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